

2009年全国各省区市社科规划办主任会议 暨西部项目管理工作会议纪要

2009年8月19日至20日，全国各省区市社科规划办主任会议暨西部项目管理工作会议在成都市召开。参加会议的有各省区市、新疆生产建设兵团社科规划办主任和在京委托管理机构、单列学科规划办负责同志，以及西部项目主要承担单位科研管理部门负责同志共100余人。四川省部分高校、科研机构有关部门负责同志列席了会议。

会议认真学习讨论刘云山同志在2009年度国家社科基金项目评审会议上的重要讲话，传达学习刘云山同志在今年2月听取全国社科规划办工作汇报时的重要讲话精神，通报2008年国家社科基金管理工作的基本情况，提出进一步加强和改进社科规划管理工作的总体思路和具体措施。会议还回顾总结了西部项目实施六年来取得的主要成绩，提出了改进管理工作的意见。

会议认为，刘云山同志在2009年度国家社科基金项目评审会议上的重要讲话，从党和国家事业发展全局的战略高度，充分肯定了新中国成立60年特别是改革开放30年来哲学社会科学工作取得的巨大成就，系统总结了我们党在领导哲学社会科学事业发展中积累的宝贵经验，深刻分析了哲学社会科学工作面临的新形势新任务，对做好当前和今后一个时期哲学社会科学工作和国家社科基金管理工作的要求，具有很强的政治性、理论性、针对性，是指导新形势下哲学社会科学工作的重要文件。通过学习领会刘云山同志在听取全国社科规划办工作汇报时的重要讲话

精神，大家形成以下共识：一是要牢固树立导向意识，始终把正确的政治方向放在首位，坚定不移地用马克思主义指导科研管理工作。二是要牢固树立大局意识，始终把服从服务于党和国家工作大局作为根本职责，更好地为党和政府决策服务。三是要牢固树立精品意识，始终把反映国家水准、体现国家权威性作为工作目标，使推出的成果能够经得起历史和实践的检验。四是要牢固树立服务意识，始终把服务专家学者、团结知识分子作为重要原则，努力使社科规划管理工作成为党和政府凝聚广大专家学者的桥梁纽带。

会议强调，贯彻落实刘云山同志的重要讲话精神，进一步加强和改进国家社科基金管理工作，要坚持正确政治方向，遵循社科研究规律，充分依靠专家学者，创新管理机制，突出国家水准，引导学风建设，推动社科界自觉地关注现实、深入实际，更好地为党和国家工作大局服务，在服务大局中实现哲学社会科学繁荣发展。具体要采取以下几个方面的改进措施：一是建立健全面向党和政府决策需求的研究资助和管理机制。设立“决策咨询研究项目”，充分发挥在研项目的决策咨询功能，更好地为党和国家工作大局服务。二是建立健全“走出去”与“引进来”相结合的对外学术交流合作机制。设立“中华学术文库项目”和“中外合作研究项目”，推动我国哲学社会科学优秀成果和优秀人才走向世界。三是建立健全奖惩并举、扬优抑劣的学风引导机制。设立“滚动跟踪研究项目”，改进后期资助项目申报评审工作，加强项目中期管理和经费管理，把学风好坏作为审核结项的重要依据，加强对优秀项目负责人的宣传力度等，引导和推动社科界学风建设。四是建立健全年度项目的指南制定和初评机制。进一步增强课题指南的引导作用，完善通讯初评工作，提高项目评审的科学性和公正性。五是建立健全稳定数量、提高质量的申报调控机制。适当控制基数过大和增幅过快的学科及单位的申报量，提高申报者的学术层次，努力提高申报质量。六是建立健全注重质量、讲求实效的成果宣传推介和转化应用机制。进一步办好《成果要报》和《国家社科基金成果文库》，并把

这两项工作作为各省区市加强和改进社科规划管理工作的重要抓手。

会议认为，到2012年国家社科基金总量将有大幅度增长，这充分体现了以胡锦涛同志为总书记的党中央对哲学社会科学事业的高度重视，对广大社科工作者的亲切关怀，大家倍感振奋、深受鼓舞。大家表示，一定要进一步增强责任感和使命感，把握正确方向，认清肩负职责，坚持科学管理，形成强大合力，共同推动社科规划管理工作迈上新台阶。一是要保持高度的政治敏锐性和政治鉴别力。要认真贯彻中央精神，把握好政策、把握好度，注意区分学术理论问题、思想认识问题和政治原则问题的界限。二是要深怀强烈的事业心和责任感。要把社科规划管理工作作为一项国家事业来谋划，作为一项人生事业来思考，力争有所作为、有所贡献。三是要努力按规律办事。做出任何一项决策、推出任何一项措施，都要注重调查研究，认真听取社科界的意见和建议，努力做到尊重人才、尊重知识、尊重劳动、尊重创造。四是要不断提高规范化和制度化管理水平。要科学管理、严格管理，健全制度、完善机制，坚持公平公正、坚持按制度办事。

会议认为，在刘云山同志的重视和关心下，西部项目实施六年来取得了显著成绩。一是资助了1634个重要课题，资助总经费达1.4亿元。二是推出了一批政治方向正确、富有理论和实践价值的研究成果。三是培养了一支植根西部、甘于奉献的社科研究队伍。四是建立了西部项目规划管理工作的基本规范。同时应当看到，西部项目实施中还存在一些问题，如申报数量增长过快而申报质量没有相应提高，西部地区社科院和党校系统申报和立项情况不够理想，项目成果质量和水平有待进一步提高，西部项目管理工作相对薄弱等。针对这些问题，要着力在以下几个方面加强和改进管理：一是充分认识西部项目与年度项目具有同等重要的地位和特殊的作用；二是加强对西部项目申报工作的科学规划；三是加大对西部地区社科院和党校系统的扶持力度；四是合理控制西部地区申报数量，提高质量，稳定立项规模。五是加强制度建设，推进西部项目管理创新。大家表示，一定要以高度的政治责任

感、良好的精神状态和扎实的工作作风，不断提高西部项目管理水平，进一步推动西部地区经济社会发展，推动西部地区哲学社会科学繁荣发展。

与会代表认为，这次会议是一次高举旗帜、求真务实、改革创新、真诚和谐的会议，收获很大、感触很深。大家表示，一定要把会议的精神汇报好、传达好，把会议提出的任务要求贯彻好、落实好，努力开创社科规划管理工作新局面，为繁荣发展我国哲学社会科学事业做出应有的贡献。

©1999-2004 全国哲学社会科学规划办公室 版权所有

地址：北京市西长安街5号1号楼4层 邮政编码：100806 电话：010-66032841，010-66011398

Email: npopss@public3.bta.net.cn